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Motiv z Ploužnice

Milí přátelé! 

Jaro pokročilo.
A já mohu konečně pořádně otevřít okno.
To je krása! Kvete kaštan.
Kolem projela sanitka. Na nebi hučí letadlo.
Ale asfaltéři už dokončili novou vozovku, nelomozí a nehlučí.
Skoro ráj...   J 



   turnov

   PERU ’70 

Výstava, která vypráví příběh expedice do peruánských And roku 1970. Příběh 
odvahy, naděje a tragédie.

Jak vypadala původní cesta československých horolezců, kteří se v roce 1970 
vydali do peruánských And? Co všechno předcházelo jejich výpravě a proč se 
místo do USA nakonec vydali do Jižní Ameriky? Jaké nástrahy museli překonat
ještě před tím, než vůbec stanuli pod horami? A co přesně se stalo 31. května 
1970, kdy zemětřesení a následná lavina smetly celý
jejich tábor pod Huascaránem? Na tyto otázky 
a mnohé další odpovídá výstava Peru ’70, která
připomíná největší horolezeckou tragédii v dějinách
bývalého Československa. Prostřednictvím
autentických materiálů, fotografií i osobních příběhů se
dozvíte více o odvaze, odhodlání i lidské zranitelnosti 
v extrémních podmínkách.
Výstava bude zahájena ve čtvrtek 15. května v 17.00 ve
Výstavní síni Viléma Heckela v Muzeu Českého ráje.
Úvodní slovo pronese Leoš Chládek, expediční lékař,
horolezec a reprezentant. Hudební doprovod zajistí trio
Všude doma. Výstava potrvá do 7. září 2025.
Přijďte si připomenout výjimečný příběh, který se stal symbolem nejen pro 
horolezce.  (MČRT)

   Geopark     Český     ráj     by podle Radiožurnálu mohl přijít   
o značku UNESCO 

Geoparku Český ráj hrozí ztráta značky UNESCO. Podle kontrolorů totiž 
spolupracuje s institucemi prodávajícími drahé kameny nejasného původu, 
uvedl dnes Český rozhlas-Radiožurnál. Podle něj by mohlo jít i o takzvané 
krvavé kameny vytěžené za problematických podmínek v Africe. 
Pro park by ztráta značky UNESCO znamenala vyloučení z celosvětové sítě 
těchto organizací i možný odliv turistů.

Geopark Český ráj nesmí podle ředitelky Jany Lebedové podporovat prodej 
kamenů nejasného původu. Organizace proto rozvázala spolupráci například 
s Muzeem Českého ráje v Turnově, které drahé kameny prodává. Ředitel 
muzea Jan Prostředník Radiožurnálu řekl, že všichni dodavatelé kamenů jsou 
certifikovaní. Podle Lebedové to ale automaticky neznamená, že při jejich těžbě 
byly dodržovány etické podmínky.

Geopark Český ráj byl pro mimořádně cenné přírodní, geologické a krajinné 
hodnoty v roce 2005 zařazen do Evropské sítě geoparků a v roce 2015 se stal 
jako jediný v České republice členem Globální sítě geoparků UNESCO.



   Turnovské kulturní tipy: 

středa 14. května od 18.30, kino Sféra
Královská opera: Turandot

čtvrtek 15. května v 17 hodin, kino Sféra
Obchod na korze

čtvrtek 15. května v 19 hodin v divadle
Pohovka: Ljuba Krbová 
Beseda s Ljubou Krbovou, oblíbenou 
českou herečkou a dabérkou, slibuje 
inspirativní večer plný osobních příběhů 
a zážitků.
Známá svými rolemi v seriálu Ulice nebo 
pohádce Lotrando a Zubejda, Ljuba 
Krbová přiblíží svou cestu od baletní 
přípravky Národního divadla přes 
Pražskou konzervatoř až k úspěšné kariéře
na divadelních prknech, ve filmech a tele-
vizi. Diváci se mohou těšit na povídání 
o jejím hereckém řemesle, vášni pro čínská
bojová umění wu-šu i o tom, jak nachází 
rovnováhu mezi prací a rodinným životem.
Večerem provází Petr Vydra

pátek 16. května od 20.00, Klub KUS
Taskent / Malej Péťa & eljel
Taskent je projekt Tomáše Didunyka (texty, zpěv, rap, trombon) a Petra 
Schovánka (hudba, produkce, zpěv, rap, trombon). Detektivové bez pistolí, 
jejichž tajnou zbraní je kombinace poetického rapu doprovázeného dechovými 
nástroji, to vše poháněné precizní taneční rytmikou. Dokonalý soundtrack 
k toulkám nočním městem a k bloumání v hlubinách vlastní duše.
Malej Péťa rapuje společně s eljel do atmosferických, temných beatů z dílny 
producenta Abstera. Jejich hudba mísí osobní výpovědi se společenskou 
kritikou i sebeironií a jejich zvuk stojí na signature zpěvných vokálech 
a zdravém množstvím lahodného patosu. Vstupné v předprodeji 250 Kč 

sobota 17. května od 20.00, Klub KUS
Mackie Messer Klezmer Band 
Mackie Messer Klezmer Band z Českého ráje je kapela, která se zaměřuje na 
volnou interpretaci židovských písní ze střední a východní Evropy. Způsob 
jejího hraní je naprosto originální, netradiční a jedinečný. Tomu odpovídá 
i nástrojové složení. Akordeon, basa, banjo, housle, saxofon, to vše doplněné 
skvělým altem zpěvačky. V repertoáru naleznete kromě klezmerových písní 
i další melodie z oblasti world music. Kapela vydala již dvě CD s tímto 
repertoárem, SHA SHTIL a SHEIN.



čtvrtek 22. května v 17.00 v kině Sféra
Démanty noci (4K)
Obraz útěku dvou českých mladíků z transportu smrti je dynamizovaný 
a významově prohlubovaný vkomponováním asociativních retrospektiv zážitků 
a představ jednoho z nich. V opakovaných projekcích jeho snů, obav a tužeb vše
lidské pomalu ustupuje živočišnému, úměrně s rostoucím tlakem ohrožení. 
Naturalisticky živě zhmotněná situace utečenců - jejich hlad, únava, úzkost, 
nutkání sebezáchovného pudu - to vše naznačuje pokus o záchranu za 
jakoukoliv cenu.
Leitmotivem je touha po bezpečí, prezentovaná jako touha po domově.
Němcův celovečerní debut patří k absolutní špičce české kinematografie. 
Zároveň navazuje na jeho krátký absolventský film Sousto, a to především 
zásluhou kamery, obdivuhodně se pohybující a kreslící smutek a bezútěšnost 
lesa...
Vstupné 100 Kč

   turnovsko

MALÁ SKÁLA – Postupně se nám rozbíhají práce na druhé největší letošní 
investiční akci „Výměna střešní krytiny na Boučkově statku, výměnku a sto-
dole“. S pracemi souvisí i dopravní omezení – přechodná úprava provozu na 
pozemní komunikaci za účelem umístění lešení. 
Do čtvrtka 15. května bude hostinec z důvodu rekonstrukce uzavřen. 

BUČINY U RAKOUS – Po dlouhých třinácti letech se v přírodní rezervaci 
Bučiny u Rakous v Chráněné krajinné oblasti (CHKO) Český ráj podařilo 



znovu nalézt korálici trojklannou, velmi vzácnou a silně ohroženou orchidej. 
V České republice přitom roste velmi ojediněle, a to v různých typech lesů od 

nížin až po horské oblasti. „Korálice trojklanná, 
latinsky Corallorhiza trifida, patří mezi rostliny 
zcela odkázané na mykorhizu – živiny nezískává 
fotosyntézou, ale výhradně prostřednictvím 
symbiotických hub. Listy u ní nenajdete – 
jednoduše je nepotřebuje,“ píše na svém 
Facebooku CHKO Český ráj. 

V Českém ráji je známá pouze z jediné lokality, 
i tady se jí ovšem podařilo objevit po dlouhých 
13 letech. „Její opětovný nález v Bučinách 
u Rakous je tak důkazem mimořádné přírodní 
hodnoty tohoto území a významu dlouhodobé 
ochrany lesních biotopů, bez nichž by podobně 
specializované a ekologicky náročné druhy jen stěží
přežívaly,“ dodává CHKO Český ráj, která letos 
slaví 70. výročí od svého vyhlášení. 

(Loužnický zpravodaj)

ROVENSKO p/T – 
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ROVENSKO p/T –  Knihu o životě Václava
Leitensdorfera, letce RAF s názvem „Václav
Leitensdorfer Z Rovenska přes Indii do 311. čs. perutě
RAF“ můžete zakoupit na MěÚ v Rovensku nebo 
v Informačním centru v Komenského ulici, 
cena knihy je 199 Kč. 

KŘEČOVICE, ROVENSKO p/T – 

   lomnicko

LOMNICE n/P – Lomnický spolek Akcička Vás srdečně zve na Festival poezie. 
Koná se v sobotu 17. května od 13 hodin v Lomnici nad Popelkou za zámkem. 
Na festivalu svou poezii představí básníci z Lomnice nad Popelkou, ale i z celé 



ČR. Po 16 hodině vystoupí slameři Vašek z Aše, Dejv Bolech a Václav Bartoš, 
v 18 hodin kapela Rónin a ve 20.00 legendární liberecká kapela Těla. Vstupenky
na celý festival nebo jenom na večerní koncerty jsou v prodeji v Turistickém 
informačním centru.

 

   semily

  Fenomén MERKUR

Už je to téměř sto let, co se děti baví montováním modelů
stavebnice MERKUR. Díky své variabilitě ale nesloužila jen 

k hrám. Její dílky použil i například Otto Wichterle pro svůj
pokusný stroj na výrobu kontaktních čoček!

O variabilitě a možnosti postavení vlastně čehokoli vás napadne
se můžete přesvědčit na výstavě Fenomén MERKUR, kterou
můžete vidět u nás v muzeu od 16. května do 28. září. Uvidíte
modely ze sbírek Martina Stupňánka a Miroslava Černého
a zjistíte také mnoho faktů z historie této tolik oblíbené
stavebnice.

Na vernisáži 16. května proběhne také ukázka robotických
modelů MERKUR  a to si určitě nemůžete nechat ujít!

    Nové parkoviště u Riegrovy stezky nabídne turistům   
dvaadvacet parkovacích míst

Nové parkoviště u turisty oblíbené Riegrovy stezky vznikne v nejbližší době na 
místě dosavadní nezpevněné travnaté plochy vedle čistírny odpadních vod 
v Bítouchově. „Na začátku května dojde k dočasnému omezení vjezdu a uza-
vření stávajících parkovacích ploch,“ upozorňuje Marta Nedvědová z odboru 
rozvoje a správy majetku MěÚ Semily. 
„Nicméně věříme, že
následně nové parko-
viště s 22 parkovacími
místy pro osobní
vozidla, z nichž jedno
bude vyhrazeno pro
osoby s omezenou
možností pohybu 
a orientace, turisté
mířící na Riegrovu
nebo Kamenického
stezku ocení.“ 



Parkoviště bude napojeno na stávající komunikaci a součástí stavby bude také 
rekonstrukce stávajícího propustku pod příjezdovou komunikací, a to včetně 
obnovy konstrukce vozovky.
Během výstavby nebude možné v lokalitě parkovat ani do ní vjíždět. Jako 
náhradní řešení budou moci návštěvníci využít parkovací plochu u Fabriky 
1861 v Podmoklicích, která se nachází přibližně 1 km od začátku Riegrovy 
stezky.
Nově se budou moci turisté také občerstvit na nádvoří Fabriky 1861, kde bude 
od května v provozu stylový FOODTRUCK FABRIKA. Jedná se o historický 
vůz Avia z roku 1976, což jistě potěší i milovníky automobilových veteránů. 
Foodtruck nabídne pivo Fabrikant, kávu, limonády, mexické tortilly a další 
pochutiny z dílny MF sushi. Stálé menu bude doplňovat sezónní nabídka. 
Provozovatelem FOODTRUCK FABRIKA je Matěj Fikera. Otevřeno bude 
vždy v pátek odpoledne a po celý den v sobotu a neděli.

Dokončení výstavby a zprovoznění nového parkoviště se plánuje na začátek 
července. Realizaci stavby bude provádět na základě veřejné zakázky společnost
M – SILNICE s nabídkovou cenou 4,934 milionu. Město požádalo o dotaci 
z IROPu 3,7 milionu korun. 

(orsm, Semilské noviny)

   Bývalá textilka v     Semilech     se za půl miliardy korun   
promění v kulturní centrum

Přestavbu bývalé textilky na multifunkční kulturní centrum za více než půl 
miliardy korun, jež zahrnuje zejména opravu budovy přádelny, zahájila 
v Semilech rodinná firma Fabrika 1861. Získala na ni i evropskou dotaci 258 
milionů korun, řekl kulturní ředitel společnosti Fabrika 1861 Sebastian Kuršel.



Rekonstrukce rozlehlé budovy z 19. století potrvá do konce letošního roku, se 
slavnostním otevřením pro veřejnost se počítá v druhé polovině příštího roku. 
I v průběhu rekonstrukce ale budou moci lidé přijít na různé kulturní akce 
nebo prohlídky. „Rekonstrukcí Nové přádelny navazujeme na více než 160letou 
historii místa, které je symbolem industriálního dědictví regionu. S ohledem na 
architektonický význam objektu a jeho historickou hodnotu jsme kladli důraz 
na maximální šetrnost vůči původní stavbě. Nechceme bourat, ale navracet 
život, protože i zapomenuté budovy mohou být plné budoucnosti,“ uvedl 
Kuršel.

Přádelna je součástí šestihektarového areálu, který býval centrem textilního 
průmyslu v Podkrkonoší a kterému se pro jeho impozantnost i architektonickou
krásu přezdívalo semilské Versailles. Za minulého režimu byla továrna s 18 bu-
dovami známá pod názvem Kolora, která ale neslavně skončila v likvidaci na 
konci 90. let minulého století. Znovu oživit tento komplex se v posledních letech 
snaží právě rodinná firma Fabrika 1861, která areál vlastní, a pořádá v něm 
různé kulturní a zábavné akce.

Po skončení rekonstrukce bude v bývalé přádelně devět víceúčelových sálů 
o celkové ploše přes 12 tisíc metrů čtverečních. Sloužit by měly výtvarným 
umělcům, pro koncerty, výstavy, konference nebo firemní akce. V nejvyšším 
patře bude takzvané zlaté patro, které bude technologicky připravené pro 
vystavování světově významných děl.
(Náš REGION)

  Semilské kulturní tipy

15. května v 17 hodin v muzeu
JAK SE V ŽITAVSKÉM A SEMILSKÉM ZITTWERKE VYRÁBĚLY TAJNÉ
ZBRANĚ
Přednáška Prof. Dr. Ing. Josepha Tomlowa o výrobě leteckých motorů 
v semilské a žitavské továrně. Vstupné 50 Kč.

16. května v muzeu
MUZEJNÍ NOC
17:00 – vernisáž výstavy Fenomén Merkur 
s ukázkami robotických modelů
17:45 – Jak šlo vejce na vandr – pohádka – LS Matičky
18:15 – Komentovaná prohlídka Tomáše Chvátala k výstavě Svědkové války 
promlouvají
18:45 – 19:45 - Turnovský kytarový bard Petr Pokorný – písně Beatles a další šlágry
20:00 – Klasickej postup band – Jan Chleboun – kytara, zpěv, Jan Pils – basová 
kytara, bonga. Prohlídky všech výstav v objektu muzea zdarma. Grilování. 

19. květen v 19 hodin v kostele sv. Petra a Pavla
VÁCLAV HUDEČEK – JAN NOVÁK – MARTIN HROCH
Václav Hudeček – housle, Jan Novák – housle, Martin Hroch – cemballo. Zá-
věrečný koncert 68. sezóny KPH. Tato trojice umělců spolu často vystupuje 



a specializuje se na interpretaci barokní hudby. Vstupenky bez místenek 
v prodeji na místě.  
Vstupné: 390 Kč / studenti (do 26 let) a senioři (nad 65 let) 270 Kč.

20. květen v 17.00 v muzeu
ODBOJOVÁ ČINNOST FRANTIŠKA HYŠKY
Přednáška Martina Pfanna o pobytu Františka Hyšky na Horácku během 
druhé světové války. Vstupné 50 Kč.

22. květen od 19.00 v Golfu
VRAŽDA KRÁLE GONZAGA 
Dejvické divadlo v Semilech! Hřích je hřích, i když nám svědomí namlouvá 
opak. Hrají: Simona Babčáková, Klára Melíšková, Zdeňka Žádníková Volenco-
vá, Tomáš Jeřábek, Martin Myšička, Ivan Trojan.
Vstupné: 890 / 790 / 690 Kč dle místa sezení.

   železnobrodsko

ŽELEZNÝ BROD – 16. 5. od 19 hodin v kině
Kultura duchovního rozlišování
Přednáška a následná beseda s prof. Tomášem Halíkem se uskuteční v před-
večer Svatojánské pouti, která se uskuteční v sobotu 17. 5. v kostelíčku sv. Jana 
Nepomuckého Na Poušti nad Železným Brodem. Zde bude v 11 hodin P. Halík 
celebrovat slavnostní poutní mši.

ŽELEZNÝ BROD – 
Zdobili jsme ženy z celého světa
17. 5. – 21. 6. 2025 v Městské galerii Vlastimila Rady 
„Zdobíme ženy celého světa“ znělo a dodnes zní heslo jablonecké bižuterie. 
Vzestup a pád slavné české bižuterie a sklářství. Příběh o tom, jak se z malého 
města na severu Čech se šesti tisíci obyvateli stal největší producent na výrobu 
bižuterie v Československu a největší dodavatel skleněné bižuterie na světě. 

Grandióznost skleněného obchodu je protkána malými osobními příběhy 
a zkušenostmi bývalých zaměstnanců napříč dekádami. Autorka Silvie 
Lintimerová – fotografka pocházející z Liberce, nyní žijící v Železném Brodě, 
kde provozuje fotoateliér v prostorách bývalého ŽBS. Po absolvování několika 
fotografických kurzů absolvovala studium na vysoké škole v Praze – Art and 
Design Institute, kde obhájila bakalářskou prací na téma Železnobrodské sklo. 
Zároveň absolvovala individuální studium na fotografické škole Photogenia 
v Brně. Vyučuje portrét a ateliérové techniky v Liberecké škole fotografie, 
spolupracuje se školou Photogenia v Brně. 
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ŽELEZNÝ BROD, LÍŠNÝ – 

KOBEROVY – Až do 31. 5.
2025 bude uzavřena silnice
II/282 Koberovská, a to 
v úseku od domu Koberovy
čp. 60 ke křižovatce
Koberovy – Vrát. Důvodem
je provádění stavebních
prací a manipulace těžké
techniky na akci:
„Koberovy – náhrada
vodních zdrojů“. 

(Loužnický zpravodaj)



   jičín

    Biograf Český ráj dostane nový laserový projektor

Cílem redigitalizace je, aby Biograf Český ráj Jičín nadále splňovalo vysoké 
standardy v promítání filmů, přičemž současná využívaná technologie je již asi 
12 let stará. Zakázku vypsalo město Jičín, výměna projektoru proběhla 
v květnu. 

V rámci zakázky se pořídil pro pronájmu nový projektor. Pronájem bude 
splácen v 36 splátkách a na konci tohoto období projektor bude odkoupen za 
zůstatkovou hodnotu. V rámci řízení bude zároveň prodán stávající projektor 
s doporučením na jeho další použití. Vítěznou nabídku podala společnost AV 
MEDIA SYSTEMS za cenu 2, 891 milionu korun bez daně.

Jičínské kino má nadstandardní zvukové kvality, patřící mezi nejlepší v ČR, ale 
je třeba usilovat také o adekvátní kvalitu obrazu. V současné době lze sledovat 
trend ústupu 3D promítání z kin a návrat klasických 2D projekcí.

Nová laserová technologie je určitým dárkem pro občany, neboť Kulturní 
zařízení města Jičína letos slaví 20. výročí od založení. Zveme vás nejen do kina,
ale i do Masarykova divadla nebo Městského Městské informační centrum 
Jičín.  (Jan Jireš)

   Rockový hangár nabídne nabitý program

Hudebně-technický festival Rockový Hangár se vrací a letošní ročník slibuje 
opět nabitý program pro všechny fanoušky rockové hudby a techniky. V sobotu 
24. května 2025 ožije Terminál-Sever na letišti v Jičíně festivalem, který 
propojuje hudební vystoupení s fascinující přehlídkou technických unikátů.

Letošní ročník nabídne i speciální páteční koncert pro nedočkavé, který se 
odehraje v pátek 23. května od 19:00. Na pódiu vystoupí kapely The Beatles 
Veteran Club a Fénix, které rozehřejí festival v pořádném rock’n’rollovém 
a rockovém stylu. Tento koncert je jedinou placenou částí festivalu – vstupenky 
jsou k dostání v předprodeji za 200 Kč v kavárně Amos v Jičíně, ale bude 
možné je zakoupit i na místě za 280 Kč.

Sobotní část festivalu přinese bohatý lineup plný energie a poctivého rocku. 
Na pódiu se vystřídají kapely Shame Band, dále Amber Eyes (12:00), Deto-
nátor (14:00), Wooden Ships (16:00), JANE s Janou Kučerovou (18:30) 
a program vyvrcholí koncertem skupiny Golf (20:30). 

Festival nabídne i doprovodné taneční vystoupení Royal Ladies a další 
překvapení, například uličku poděkování pro všechny vystavovatele festivalu 
od 17:20 hodin.

Rockový Hangár ale není jen o hudbě. Od 10:30 bude prostor letiště patřit 
motoristickým, leteckým a modelářským nadšencům. Návštěvníci se mohou 
těšit na závodní vozy, historická i moderní letadla, vojenskou techniku 



i zemědělské stroje a další exponáty, které si budou moci prohlédnout zblízka. 

Program nabídne také řadu doprovodných aktivit, včetně ukázek modelářských
dovedností, výstavy závodních strojů a prezentace klubu Vespa Club Jičín, 
dětské dílny. 

Chybět nebude ani autokrosová legenda Václav Fejfar a jeho hosté, kteří 
přivezou své závodní speciály. 

Významným momentem letošního ročníku bude slavnostní odhalení busty 
Jiřího Kobrleho, legendárního leteckého akrobata, instruktora a dlouholetého 
reprezentanta České republiky v mezinárodní letecké federaci FAI. Tohoto aktu
se zúčastní významné osobnosti leteckého i veřejného života, účast přislíbil 
i dvojnásobný mistr světa v letecké akrobacii Petr Jirmus.
Rockový Hangár je zážitkem pro celou rodinu. Součástí festivalu je bohatý 
doprovodný program pro děti, na své si přijdou jak nadšenci do techniky, tak ti,
kteří si chtějí užít jedinečnou atmosféru mezi skvělými lidmi, občerstvení bude 
k dispozici.

Program začíná v 10:30 a celý den zakončíme ohňostrojem ve 22:00. 
Vstupné na akci je dobrovolné a předem děkujeme za příspěvky, které nám 
pomohou financovat a uspořádat tento 4. ročník Rockového hangáru, a i další 
pokračování festivalu v roce 2026.
Těšíme se na viděnou na Rockovém Hangáru 2025!
/ PH, Jičínský zpravodaj

   V druhé půlce května se Jičín stane dějištěm festivalu dětské knihy, kdy 
vybraná místa ožijí příběhy a ilustracemi dětské literatury. V neděli 25. 5. tak 
ve Valdštejnské lodžii chystáme komponovaný program plný dílen, her, aktivit 
a představení inspirovaný (nejen) knihami Hravouka a Hravocesta ilustrátorky 
Terezy Vostradovské. Ponoříme se do tajů miniaturních světů a staneme se prů-
zkumníky různých ekosystémů. Skrz knihu do přírody se vydáme i se sloven-
skou autorkou a ilustrátorkou Simonou Smatanou a jejími postavami 
z oblíbených knih Hovnivál Hugo, František z kompostu nebo Včelař Josífek. 
Společně se v rámci programu pustíme na dobrodružnou cestu plnou tvůrčích 
dílen a zajímavých stanovišť. 

Během dne se představí nakladatelství Běžíliška, Labyrint, Bylo nebylo, Pipasík 
a XaoXao. Pro gram obohatí i divadlo Mikro-teatro s představením O zrzavé 
vlčici. Zveme vás tak na festivalové odpoledne inspirované přírodou, cestami 
a objevováním. 

   8. května v Praze na Vítkově… 
… jsem byl  mezi pozvanými - příbuznými oceněných.
Čestný občan Jičína a Hořic, noční stíhač RAF, 
genmjr. Vlastimil Veselý tam byl oceněn s ostatními
odbojáři - Křížem obrany státu in memoriam. 

/ Jaroslav Veselý, Jičín



   tanvaldsko

ZLATÁ OLEŠNICE, STANOVÝ – Miloslav Štěpánek a Otakar 
Žanta: kraj opět vzdá hold hrdinům druhé světové války

V neděli 18. května se od 11 hodin uskuteční pietní akt k prvnímu výročí 
odhalení pamětní desky plukovníku Miloslavu Štěpánkovi, leteckému 
meteorologovi sloužícímu během druhé světové války. Pietní akt začne ve Zlaté 
Olešnici u domu č. p. 40, kde Štěpánek strávil většinu svého života. Na 
ceremonii naváže od 13 hodin ve Stanovém – již neformální – setkání 
s příležitostí položit květinu před pamětní kámen připomínající dalšího hrdinu 
českého národa – letce RAF Otakara Žantu. Od 11 do 15 hodin je také možné 
v prostorách sokolovny ve Zlaté Olešnici zhlédnout výstavu historické techniky 
a dobových předmětů z 2. světové války.

Při pietním aktu ve Zlaté Olešnici budou čestnou stráž tvořit zástupci aktivních 
záloh Krajského vojenského velitelství Liberec, o osudech plk. Štěpánka 
pohovoří historik Jan Hnělička a hymnu formou a cappella přednese Věra 
Poláchová, stálá sólistka opery Divadla F. X. Šaldy v Liberci. Rozezvučí se 
rovněž zvony od nedalekého kostela sv. Martina.
Pietního aktu ve Zlaté Olešnici se zúčastní syn a pravnuk plk. Miloslava 



Štěpánka (Jaroslav a David), hejtman Libereckého kraje Martin Půta, 
starostové obcí a další význační hosté. Pamětní tabuli před rokem vyhotovil 
Karel Havlíček, jenž v roce 2023 v Rovensku pod Troskami inicioval 
vybudování desky dalšímu letci RAF – Václavu Leitensdorferovi.

Kdo vůbec byl plk. Miloslav Štěpánek? (* 18. 6. 1911, Rokytnice nad Jizerou, 
† 24. 9. 1979, Haratice)
V roce 1938 působil jako velitel Hlavní polní povětrnostní ústředny 91 velitelství
letectva Hlavního velitelství ve Vyškově. Kvůli zraněním, která utrpěl během 
služby u polského letectva na počátku 2. světové války, se později v řadách RAF
věnoval letecké meteorologii. V roce 1945 se stal hlavním meteorologem na 
základně Czech Air Force Transport Pool v Harrow. Počátkem roku 1949 byl 
zatčen, odsouzen k šestiměsíčnímu výkonu trestu odnětí svobody ve věznici 
Plzeň-Bory a degradován. Za své válečné zásluhy obdržel polský Válečný kříž, 
Československou medaili Za chrabrost před nepřítelem a Československou 
vojenskou medaili Za zásluhy I. stupně. Po roce 1989 byl plně rehabilitován 
a povýšen do hodnosti plukovníka in memoriam.
Štěpánek také v roce 2022 obdržel Poctu hejtmana Libereckého kraje in 
memoriam za celoživotní přínos v oblasti letecké meteorologie. 

O Otakaru Žantovi, jehož pamětní deska již dva roky zdobí prostory u domu ve
Stanovém a jemuž též mohou od 13 hodin zájemci přijít vzdát hold (avšak již 
bez větších formalit), více zde: https://www.pomnikyletcu.cz/clanky/cerna-
kronika-ceskoslovenskeho-letectva/letci-od-z/zanta-otakar-p-o.html
Nikdy nezapomeneme! Čest jejich památce!

/ Filip Trdla

https://www.pomnikyletcu.cz/clanky/cerna-kronika-ceskoslovenskeho-letectva/letci-od-z/zanta-otakar-p-o.html
https://www.pomnikyletcu.cz/clanky/cerna-kronika-ceskoslovenskeho-letectva/letci-od-z/zanta-otakar-p-o.html


   úmrtí

 Miloš Zapletal 

Ve čtvrtek 8. května zemřel autor knih pro mládež, překladatel a výrazná 
postava skautského hnutí Miloš Zapletal. Bylo mu 95 let. Skaut s přezdívkou 
Zet skonal doma v Liberci. 
Skautský archiv Zapletala označil za zásadní postavu skautingu druhé poloviny 
20. století. Skautská organizace Junák připomněla, že během svého života 
ovlivnil několik generací dětí, dospívajících i dospělých, kteří četli jeho knihy na
táborech, doma i ve školách a hráli podle jeho encyklopedií hry v přírodě i ve 
městech.

V 70. a 80. letech, kdy byl skauting v Čes-
koslovensku komunisty znovu zakázaný,
Zapletal napsal knihy pro mládež
Sedmička, Ostrov přátelství, Stezka odvahy
nebo Soví jeskyně. Volně jimi navázal na
dílo Jaroslava Foglara, za jehož pokračova-
tele ho skauti považují a s nímž spolupra-
coval. Byl autorem mnohasvazkové Velké
encyklopedie her, motivační knihy Výpravy
za dobrodružstvím nebo příruček pro
vedoucí a vychovatele. Po listopadu 1989 se
Zapletal podílel na obnově skautské
organizace a časopisů Junák a Skauting,
které potom řídil.
Skauti připomněli, kolik lidí i mimo
skauting Zapletal svými knihami a činností
ovlivnil. „Včera (ve čtvrtek) odešel k věčné-
mu táboráku bratr Miloš Zapletal... Zet
během svého života ovlivnil generace kluků,
holek, dospívajících i dospělých lidí, kteří
jeho knihy četli na táborech, doma i ve ško-
lách a hráli podle něj stovky her v klubovnách i v lese. Jako skautský 
vzdělavatel a metodik stál za celou řadou publikací, které dodnes inspirují 
(nejen) skautské vedoucí," uvedla skautská organizace.
V roce 2020 Zapletal obdržel Stříbrnou medaili předsedy Senátu. Získal i Poctu 
hejtmana Libereckého kraje, a to v roce 2016 za přínos v oblasti práce 
s mládeží.

„Pan Miloš Zapletal zanechal v srdcích mnohých, dnes již dávno dospělých, 
hlubokou stopu. Bylo by skvělé, kdyby dnešní rodiče zašli do knihoven a nalezli 
tam v jeho dílech inspiraci pro své děti. Čest jeho památce,“ uvedla náměstkyně
hejtmana pro kulturu a cestovních ruch Květa Vinklátová.



Zapletal rovněž překládal, z angličtiny dílo Ernesta Thompsona Setona, 
z bengálštiny především eseje a povídky nositele Nobelovy ceny za literaturu 
Rabíndranátha Thákura. V Liberci založil skautské nakladatelství.

   liberecký kraj 

  185 mostů v Libereckém kraji je v kritickém stavu 

Krajských mostů, které jsou na silnicích nižších tříd ve špatném až havarijním 
stavu, je v Libereckém kraji 185. Meziročně jich je sice o 12 méně, i tak to stále 
představuje zhruba 28 procent všech mostů ve vlastnictví kraje. Letos kraj 
zahájí nebo dokončí opravy 25 mostů, na což vydá skoro 285 milionů korun. 
Novináře o tom informoval náměstek hejtmana pro dopravu Jan Sviták.

Opravy se letos dočkají dva ze tří mostů, které jsou hodnocené stupněm sedm, 
tedy havarijní stav. „Je to most v Mříčné a v Pertolticích. Chtěli jsme 
rekonstruovat i třetí, který je v Hájích nad Jizerou, ale tam z důvodů 
objízdných tras ho budeme moci rekonstruovat až v příštím roce,“ řekl Sviták.
Mostů ve stupni pět a šest, což je špatný až velmi špatný stav, má kraj aktuálně 
182. „Budeme je muset rekonstruovat co možná nejdříve. Vesměs to bude 
kompletní náhrada stávajícího mostu. Horizont, kdy bychom měli rekonstrukce
provést, je zhruba pět až deset let a investice, které do těchto rekonstrukcí 
budou směřovat, budou zhruba ve výši dvou až tří miliard korun,“ dodal 
náměstek.

Specifikum Libereckého kraje je podle něj to, že skoro čtvrtina mostů je 
starších 80 let. Z 644 krajských mostů jich bylo před rokem 1945 postaveno 160.
„Mostů se stářím více jak 100 let je 93,“ dodal Sviták.

Aktuálně nejvyšší krajskou investicí do mostů je výstavba nového přes Jizeru 
v Semilech za 75 milionů korun. Most je součástí krajské silnice druhé třídy 
289, pro auta je zavřený od konce loňského května. V pátek bude podle médií 
zprovozněn pro automobily. 
Mezi další letošní velké investice kraje patří obnova mostu v Přepeřích u Tur-
nova za více než 36 milionů, modernizace dvou mostů na silnici II. třídy v krko-
nošské Rokytnici nad Jizerou za 27 milionů a zhruba 20 milionů si vyžádá 
rekonstrukce tří mostů na silnici III. třídy mezi Jablonným v Podještědí 
a Brništěm.  (Náš REGION)

   mnichovo hradiště

   Vzniká návrh expozic nového muzea na náměstí 

V roce 2019 město koupilo tehdejší Hotel U Hroznu a začaly přípravy na 
vybudování nového muzea v této památkově hodnotné nárožní budově na 



Masarykově náměstí. Mezitím dlouholetý nájemce vypověděl smlouvu a hotel 
byl dočasně přeměněn na byty, které byly nabídnuty uprchlíkům v souvislosti 
s ruskou invazí na Ukrajinu. Z hotelové restaurace se stalo turistické 
informační centrum a dočasně, během rekonstrukce budovy Klubu, i zázemí 
Klubu Mn. Hradiště. „Íčko“ by mělo v budově zůstat i po vybudování muzea. 

Po delších diskuzích s architekty ze studia re:architekti a s památkáři schválilo 
vedení města v roce 2024 architektonickou studii rekonstrukce budovy a pří-
pravy akcelerovaly. Došlo k zadání studie interiéru a řešení expozic muzea 
firmě Art Consultancy, zkušenému týmu, který připravuje a realizuje muzejní 
i jiné expozice. Na začátku dubna tohoto roku autoři studii představili 
zástupcům města a muzea, ale i odborné veřejnosti. Studie byla přijata velmi 
pozitivně a autoři zároveň dostali od účastníků řadu podnětů k zapracování. 

A na co se návštěvníci v novém muzeu mohou těšit? Třeba na suterénní expozici
pravěku a středověku s lebkou nosorožce, ale i nejstaršími nálezy z kláštera 
Hradiště; trvale vystavený model města neboli městský betlém z dílny Jednoty 
bratrské v přízemí; představení osobnosti Václava Budovce z Budova nebo 
pohled do měšťanského života 19. století v prvním patře – své místo zde najde 
dobová lékárna nebo kancelář starosty s balkónem. Mezi největší „taháky“ 
bude jistě patřit renovovaný model Drábských světniček s expozicí regionální 
přírody, kde bude návštěvník moci pomyslně strávit období od úsvitu do 
soumraku za doprovodu světelných a zvukových efektů. Klíčová bude také 
expozice zaměřená na vývoj města ve 20. století s fenoménem LIAZ jako stěžej 
ním tématem. Pamětníci si připomenou důležité okamžiky z historie tohoto 
podniku, který přinesl městu rozvoj ve 
2. polovině 20. století, nebo budou moci na
chvíli opět navštívit dobovou dílnu a šatnu
továrny LIAZ. Na své si přijdou i nadšenci
do techniky nebo motosportu. Počítá se
s připomínkou největších úspěchů posádek
nákladních automobilů LIAZ na dakarské
rallye. Měla by zde být umístěna i kabina
liazky z možností simulované projížďky.
Finální verze studie expozice muzea bude
k dispozici na konci května a hned poté by
měla být vyhlášena i veřejná zakázka na
zhotovitele dalších stupňů projektové
dokumentace a na zajištění potřebných
povolení ke stavbě. Obě studie, jak architektonická, tak expoziční, budou sloužit
jako vodítko pro autory podrobnější dokumentace. Podle časového plánu by 
v polovině příštího roku mělo být připraveno vše pro výběr zhotovitele 
stavebních prací.

Město získalo až 7,5 milionovou dotaci na projekční práce, zajištění nezbytných 
povolení, odborné konzul tace a přípravu veřejných zakázek. Projekt 
„Rekonstrukce hotelu Hrozen pro potřeby městského muzea, projektová příprava“ 



je financován Evropskou unií. Vybudovat a zprovoznit nové muzeum v domě 
U Hroznu musí vedení a pracovníci města i muzea stihnout do roku 2029, pokud
má být využita další přislíbená dotace ve výši přes 31 milionů z evropských 
fondů. 

/ Ondřej Šindelář, projektový pracovník MěÚ, Kamelot

   mladá boleslav

    Divadlo uvedlo premiéru hry Kyanid o páté 

Městské divadlo Mladá Boleslav uvedlo 2. května na malé scéně premiéru hry 
Kyanid o páté. Komorní hru ze současnosti o osudovém setkání dvou žen, které 
svedly dohromady netušené vazby, napsal český spisovatel, dramatik a novinář 
Pavel Kohout na základě literární předlohy polské prozaičky Tecie Werbowski. 
V režii Heleny Glancové mohli diváci sledovat Svatavu Hanzl Milkovou v roli 
Irene a Ivanu Nováčkovou v roli Zofie.

Za světoznámou spisovatelkou Zofií Lassovou přijíždí z Kanady do Prahy 
mladá žena Irene, hluboce zasažená jejím dílem. Na malé scéně se rozvíjí drama
o hledání podstaty a pravdy v době, která by nikdy neměla být zapomenuta. 
Diváci tak sledují osudové setkání dvou žen na pozadí zjitřených historických 
událostí s překvapivým rozuzlením. Příběh, který začal kdysi ve varšavském 
ghettu, nyní vrcholí po desítkách let ve svobodné Praze.

foto Jarmila Vlčková

Na malém prostoru rozehrávají obě aktérky příběh plný vnitřního napětí, 
potlačované křivdy, odsunutých a znovu objevených vzpomínek i otázek kolem 



pocitů viny a odpovídajícího trestu. Ivana Nováčková jako Zofie na kolečkovém 
křesle uchovává klidnější vnější podobu, zatímco Svatava Hanzl Milková v roli 
Irene nabízí výbušnější protiklad v podobě potlačovaného vzteku a pocitu 
křivdy. Obě herečky v této jednoaktové hře nabízejí ucelený a uvěřitelný 
mikropříběh, který i díky jejich podání diváky nejen zaujme, ale vyvolá v nich 
i řady otázek.

V Čechách se zatím Kyanid o páté nedočkal mnoha uvedení, mezi nejznámější 
patří nastudování z Národního divadla, kdy roli stárnoucí spisovatelky Zofie 
ztvárnila Vlasta Chramostová.

  



   pozdní sběr 

LOMNICE n/P –   

   Zdeněk Mareš / sorry



   seriál

Plním slib a budu posílat obsah válečných deníků mého strýce, nočního stíhače 
RAF gen. Vlastimila Veselého.
Letu zdar!  
/ Jaroslav Veselý
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